

# 德能兼修 学无止境

## ——访北京市水务局副局长刘斌

刘斌，1970年7月出生，汉族，内蒙古鄂尔多斯人，1988年考入清华大学水利系，毕业获得工学和法学双学位。1996年4月参加工作，研究生，经济学博士，高级工程师。现任北京市水务局副局长。

学生记者 \ 陶一萍 庄琪琛

初见刘斌就被他平易近人、儒雅从容的风度所吸引，我们采访之前的些许紧张之感也在这春风之中渐渐化去。“我是一名平凡的清华学生，一名普通的公务员，没有什么特别的地方值得采访和报道的，是清华严谨求实的作风帮助了我。”如此谦虚的话语却更激起了我们的兴趣。在周围舒缓的音乐声中，我们的采访也从二十多年前的清华开始了……

### 忆清华园求学岁月 雪泥鸿爪点滴美好

清华园里的五年求学岁月，给刘斌留下了很多学

生时代的美好记忆。二十年前的此间少年，如今已学有所成、颇有建树。他依然清晰记得当年浓厚的学风，很多同学晚上熄灯后仍旧苦读不辍，即便是双休日也很少离开园子，大家比学赶帮、士气高昂，生活无比充实。现在，他依然保持着当年良好的学习习惯和方法。刘斌感叹，清华不仅把“干粮”更把“猎枪”交到了自己手中，将严谨求实的学习方法和做事风格传授给了自己。他还笑着回忆说那时每天下午四点半是大家体育锻炼的时间，自己便从那时养成了规律锻炼的好习惯。现在工作之余，他依然坚持锻炼身体，清华“为祖国健康工作五十年”的口号，对他来说不仅是美好的愿景也是孜孜以求的目标。体育锻炼也使刘斌体会到了“坚持”二字的意义和分量，“只要坚持，就一定能干成事情”。

### 五年清华积淀洗礼 学风与双肩挑受益终生

当被问及在清华有哪些受益终生的收获时，刘斌坦言在清华求学最大的收获有两样。一是清华“严谨、勤奋、求实、创新”的浓厚学风，这给同学们良好习惯的养成起了非常大的作用，“良好的习惯是能受益终生的”。他说：“当今社会知识变化快、更新速度快，重要的是要掌握学习的思路与方法，不断积累来充实自己。”正是清华严谨求实的学风在潜移默化中让他把好学的习惯融入到了日常的工作生活中，干一行爱一行懂一行，掌握方法、触类旁通。而且，清华学生这种踏实严谨的作风也有利于克服当下浮躁的心态。二是清华实行多年的学生学习与社会工作的“双肩挑”制度。那时，刘斌不仅认真学习而且也注重锻



炼自己各方面的能力。他曾担任 93 级本科生的带班辅导员与系团委书记，三年的辅导员工作锻炼了他应对突发事件的能力，提高了其组织协调能力，也增强了他对人对事的责任感。刘斌很赞成双肩挑制度在清华保持并延续下去。他说：“双肩挑要求学生平衡好所承担的社会责任与个人志向。”刘斌说大学学习注重的是培养思路、方法和习惯，不能把社会工作作为不好好学习的借口，仍需把学习置于首位。诚然，不能否认双肩挑制度会在一定程度上影响学生的学习，但也从另一方面积累了学生的工作经验，提高了组织协调能力与沟通应变能力。刘斌在校期间曾荣获蒋南翔奖学金，在学习与社会工作中，他找到了平衡的支点。

### 俯首甘为孺子牛 为人民群众服务

作为一名政府公务员，刘斌也谈到了对时下“报考公务员热”的看法。刘斌认为透过现象去看本质，公务员报考之所以会出现几千个人竞争一个岗位的现象，一是因为现在毕业的学生比以前多，而招录的岗位相比来说有些减少；二是公务员报考是很多毕业生找工作时的一个备选项，很多人都抱着试一试的心态去报考。他认为，对于公务员的认识，人们的观念也需要转变。公务员队伍需要一批高素质的人才，需要肯做实事、为群众解决问题、在群众当中立得住的人加入我们的公务员队伍。这样的人成为公务员对我们国家的发展才会有好处，因为公务员是行政管理政策的执行者，而行政管理水平的高低对国家的发展有很大的影响。对于那些盲目跟风报考公务员的报考者，他认为这些人首先要明确自身追求的是什么。公务员的收入并不丰厚，大致相当于社会的平均水平。选择公务员作为职业，自己的职业目标一定要正确，不要有挣大钱和谋权利的想法，而是要有踏踏实实为人民服务的事业心，否则会产生很强的失落感，这也是十分危险的。

在采访中谈到参加工作的十余年间遇到的种种困难时，刘斌平和地说，在工作中遇到困难是正常现象，应迎难而上，使事业朝正确方向运转，很多事情在当时看来是很大的困难，但过去之后回头再看时却感觉仅是一次小小的历练。“只要能保证事业前进的大方向是正确的，有时候走快点有时候走慢点，都是可以接受的，人生也是这样。”刘斌现在在北京市水务局的工作中分管水资源和节水工作，经常需要到基层一线去考察。他谈到下基层是与群众联系的很好途径，公务员的工作是为人民群众解决实际困难，

就需要深入一线、到群众身边去联系实际问题，发现并弥补工作中的不足之处，从而不断提高和完善，更好地为群众服务。他讲到公务员尤其是从事基层工作的公务员，要学会正确地认识问题和处理问题的方法，端正心态、不怨天尤人，更要注重积淀。

### 工作岗位专业对口 学以致用颇感幸运

很多大学生因为主观和客观的种种原因，毕业后所从事的工作不能与所学专业对口。但刘斌却在毕业后一直从事水利工作，从水利部水资源管理司到如今的北京市水务局，他都能将所学的专业与所从事的职业有效结合起来。他谈到水利专业需要通才，他自己先后获得工学和法律双学位以及经济学博士学位，这些都有利于他从事行政管理工作。他也说：“要学习，不断培养能力，这样才能适应新要求。”他谈到新中国的水务工作，有很多方面都处于世界的前列，并且已经从水利水电工程建设的辉煌走向了生态水资源开发、保护和管理的辉煌。但是，我国地域广阔、人口众多，水资源却相对匮乏，因此问题就显得比较复杂，要解决这些问题就要实行严格的水资源管理，保证水资源的永续利用和可持续发展。而他就任北京市水务局副局长后，工作相对来说更有挑战性、压力也更大。北京常住人口较多，人均水资源量相对更少，再生水利用率有待提高，超采地下水情况严重，需要从河北调水，北京水资源管理情况不容乐观。他深知自身职责所在，为民服务，任重道远。

### 德能兼修学无止境 感悟人生平和以对

“一千个人眼中就有一千个哈姆雷特”，对于清华大学“自强不息，厚德载物”的校训，刘斌也有自己的理解。他说，“自强不息”注重能力，坚持不懈地提高，“厚德载物”强调修养，坚持正确的方向。“要做实事，也要明事理，德能兼修，两者相互融合，才更加有凝聚力。”多年的工作经历中，他养成了良好的阅读习惯。秉承学无止境的箴言，忙碌的工作之余，他也要挤出时间来阅读。五年前，他曾去美国斯坦福大学进修公共管理三个月，知识与技能的快速更新让他再次感受到继续学习的必要性。对人生，刘斌也有自己独到的感悟，他感觉人生犹如一条长河，有一往无前也有曲折缓流，因此必须要有平和的心态，不能把惊喜和挫折看得太重，而应该把得与失都当做人生的一种历练，正视它并向前看。📖